

“一國兩制”與賭權開放

王五一*

十年前的12月20日，澳門特區政府成立，開始了“一國兩制”在澳門的偉大實踐。五年前的5月18日，金沙賭場開張，是為賭權開放為名號的澳門賭業市場化改造的濫觴。一個十週年，一個五週年，雖是時間上的巧合，然而二者在邏輯上卻有着內在聯繫——一方面，賭權開放的博彩體制改革，產生於“一國兩制”的大背景，產生於“一國兩制”為其創造的法律與制度條件；另一方面，以賭權開放為龍頭的、澳門經濟的全面的市場化改造，健全與完善了澳門的資本主義制度，從而為“一國兩制”在澳門的實踐做出了重要貢獻。

一、“一國兩制”為賭權開放提供法理支撐

由於博彩業所具有的道德形象上的爭議性，一國或一地要合法地開放和經營它，需要特殊的法律准許，並配以特殊的公共政策註腳。¹此一點，舉世皆然。澳門回歸前夕，中央政府對澳門經濟的宿命力給以了清醒的理解和慷慨的認可。“馬照跑、舞照跳”的著名承諾，以及以此為據而演繹出的法律文件，給予了回歸後的澳門繼續吃賭飯的權利，也為澳門博彩業的發展鋪平了道路。

“一國兩制”，是中央人民政府在收回港澳地區主權的行動中，為解決歷史遺留下來的問題而實施的基本國策。其哲學精神，如楊允中教授所言，“是中華民族傳統文化和東方智慧的結晶。它既是特區依法施政的理論基礎，又是全面實現祖國和平統一的最佳模式……”²“一國兩制”的經典表述，見之於《中華人民共和國澳門特別行政區基本法》第5條所陳：“澳門特別行政區不實行社會主義的制度和政策，保持原有的資本主義制度和生活方式，五十年不變”。《香港基本法》的同條中有着同樣的表述。

為保證此一法律原則在澳門的落實，為保證澳門經濟在回歸後的持續發展，該法又專門針對澳門的傳統產業特色，在《澳門基本法》第118條中又進一步規定：“澳門特別行政區根據本地整體利益自行制定

旅遊娛樂業的政策。”人們一般把《澳門基本法》的這一條作為澳門可以繼續經營博彩業的正宗法律依據。

然而，“旅遊娛樂業”一詞，無論在名詞語義上，還是在產業概念上，或是法律定義上，恐怕都不能與“博彩業”劃上等號。當今世界，又有哪個國家或地區不是多多少少地有點“旅遊娛樂業”？說澳門僅是根據《澳門基本法》第118條就可以如此轟轟烈烈地大開賭場，說香港因為《香港基本法》中沒有這樣一段文字就不能開賭，恐怕有失根據不足。

其實，澳門在回歸後可以繼續營賭的法律依據，並非僅是《澳門基本法》這一條。《澳門基本法》還有一條，第145條，有這樣的文字：“根據澳門原有法律取得效力的文件、證件、契約及其所包含的權利和義務，在不抵觸本法的前提下繼續有效，受澳門特別行政區的承認和保護。”

沿着這個思路搜尋下去，可以找到澳門回歸後可以繼續開賭的更明確的法律依據。1982年5月29日，澳葡政府通過了第6/82/M號法律《核准在本地區經營幸運博彩之批給的法律制度》，其中第4條規定：“為着幸運博彩經營之批給目的，以澳門地區為恆久性博彩區域。”四年以後的1986年9月22日，又通過了第10/86/M號法律《修正五月二十九日第6/82/M號法律若干條文》，對1982年的第6/82/M號法律的一些條文做了修改，但上述條款維持不變。

1999年10月31日通過的《全國人大常委會關於處理澳門原有法律的決定》，列了一個澳門舊有法律在回歸後不再採用的清單，其中未將上述1982年和1986年的兩個法律列入“不採用”的清單，從而保證了，

“為着幸運博彩經營之批給目的，以澳門地區為恆久性博彩區域”這句話，在回歸後仍然具有法律效力——這是澳門可以持續開賭的更明確更清晰的法律依據。

回歸前，澳門的賭業在實踐中是獨家專營制。³而回歸後，博彩業不但繼續保持，而且進一步擴大了。不但博彩產業規模擴大了，而且博彩企業數量也增加了。此一歷史現象被稱為賭權開放。於是，除了要為

* 澳門理工學院社會經濟與公共政策研究所研究員

回歸後的澳門繼續營賭尋找法律依據之外，我們還要為其賭權開放的博彩體制改革尋找法律依據。

關於賭權開放的法律依據，也可以從上述 1982 和 1986 兩個法律中找到。1982 年的第 6/82/M 號《核准在本地區經營幸運博彩之批給的法律制度》第 5 條第 3 款中規定：“以特別准照制度的批給，最高數額為四個。”四年以後的 1986 年第 10/86/M 號《修正五月二十九日第 6/82/M 號法律若干條文》的法律中，對 1982 年的第 6/82/M 號法律的一些條文做了修改，關於准照發放的數量規定，在第 5 條第 2 款中作了如下修改：“按照特別准照制度批給的最多數目為三個

“。在這個法律的基礎上，回歸後的澳門特區政府於 2001 年通過了第 16/2001 號《娛樂場幸運博彩經營法律制度》第 7 條第 2 款規定：“經營娛樂場幸運博彩之批給至多為三個。”

也就是說，從 1982 年起，澳門已經埋下了賭權開放的法律伏筆。而 2001 年的法律，則予以了進一步的明確。至於後來政府用“正牌”、“副牌”的巧妙概念“用足用活”了這項法律，容當別論。

二、賭權開放為“一國兩制”的實踐 創造經濟條件

關於“一國兩制”與賭權開放的關係，人們一般是以單向的邏輯意義來理解的：“一國兩制”為賭權開放創造了法律依據和制度保證。“馬”之所以可以

“照跑”，“舞”之所以可以“照跳”，是因為“一國兩制”。至於反過來，賭權開放對“一國兩制”有甚麼貢獻，則很少有人從這個思路來思考。本文的觀點是：不但是“一國兩制”為賭權開放創造了政治條件，反過來，賭權開放也為“兩制”中的“一制”—澳門的資本主義制度——的完善，作出了重要貢獻，從而為“一國兩制”偉大戰略的實踐，產生了重要的積極影響。

《澳門基本法》第 5 條所謂“澳門特別行政區……保持原有的資本主義制度”一句，細究起來，有一個值得討論的問題：澳門“原有的”制度是資本主義制度嗎？須知，這世上不但有假社會主義，而且也有假資本主義，回歸前的澳葡時代似乎就是一例，多如牛毛的壟斷專營領域似乎就是證明。一個沒有市場或雖有市場但市場經濟不佔主導的資本主義，不能算是真正的資本主義，⁴ 至少不是一個健全的資本主義。由此便為“一國兩制”在澳門的實踐提出了一個重要使命：在“保持”資本主義制度的同時，首先要健全和完善這個制度。故而筆者認為，“一國兩制”的實踐，不應當僅僅理解為：五十年井水不犯河水，各自過各自的日子；而且還應當包含着“兩制”雙方各自的不斷完善的內容——社會主義中國大陸要不斷完善自己的社會主義制度，資本主義的澳門則是要建立起真正的資本主義制度。而賭權開放，就是完善澳

門資本主義制度的重要舉措。賭權開放的經濟本質是甚麼？答曰：博彩業的市場化改造。再問，市場化改造的意義是甚麼？答曰：完善健全資本主義制度。

澳門資本主義的健全化完善化工程，核心是整個澳門經濟的市場化改造工程；而市場化改造工程之“下手做功夫”處，便是，在有條件的產業部門，逐步消除壟斷性專營，引入競爭，實現各產業部門的市場化改造，同時完善健全要素市場。

在澳葡時代，澳門曾經有過多達 30 多個專營合約，從水、電、通信到啤酒批發、馬路泊車，其中最著名的，就是博彩業的專營。在整個澳門經濟中，專營部門創造的GDP，曾經一度佔到總GDP的將近一半。⁵ 澳門經濟的市場化基礎之薄弱，或者說，澳門社會的資本主義性質之模糊，由此可見一斑。回歸後，特區政府逐步開始了對澳門經濟的專營化改造，在許多原來由獨家經營的行業中廢除了專營合約，實行了市場化競爭，其中，最重要的市場化改造就是賭權開放。有 1980 年代就已經播下的法律種子為依據，博彩業首當其衝，打響了澳門市場化改造的第一炮。

從市場化改造的角度來理解賭權開放的經濟本質，同時也就理解了它的政治意義——賭權開放，是澳門資本主義完善工程中的最重要、最顯眼、影響最大的一步。

三、資本主義健全完善工程任重道遠

在賭權開放的帶動下，市場化改造相繼在許多具有壟斷經營性質的產業部門中展開。澳葡時代留下的專營合約，開始一個接一個地被廢除，原有的專營領域，一個接一個地進行了市場化改造，如電信、渡輪、泊車等。其他一些領域打破專營的工作，也正在醞釀當中，如航空、電力供應等。

賭權開放對澳門經濟的全面市場化改造的帶動，是通過兩條邏輯線索發生作用的：一是示範作用，二是推動作用。

博彩業帶了頭，破除了壟斷，廢除了專營，給其他專營部門作出了示範，促使政府繼賭權開放之後，着手對其他專營產業部門的市場化改造。同時，也在積極地推動更多的產業部門進行非專營化的改造。這些都與博彩業市場化改造的示範作用分不開。

另外，賭權開放所帶來的博彩業的大發展，也對整個澳門經濟的全面市場化改造提出了客觀要求。市場是一個體系，它包括產品(包括服務)市場與要素市場兩個缺一不可的組成部分。沒有要素市場，產品市場就不可能真正形成並健康運轉。沒有其他市場的協調運轉，一個單獨的產業部門也不可能獨成市場而有效運作。沒有一個完善的市場體系，單獨一個博彩業的市場構建工作也不可能真正完成。所以，隨着賭權開放的深化和博彩市場的發展，對澳門要素市場的改造與完善提出了客觀要求。從目前澳門經濟的客觀形

勢和博彩業進一步發展的客觀要求來看，澳門亟須建立健全的市場有三：土地市場，博彩建築物財產權交易市場和勞動市場。下面分別來討論這三個市場。

(一) 土地資源的市場化是澳門市場化改造的最重要的任務

土地市場是人類生活中最原始的市場，也是最重要的市場。澳門土地市場的陋劣，表現在兩個方面，一是現有土地的分配很少進行市場化拍賣，二是現在正在使用的土地受到批出性質的約束而不能通過市場交易和地價機制進行再配置。因土地市場陋劣而造成的麻煩，將會隨着博彩業的發展進一步顯現出來。

一個健全的土地市場對博彩市場的重要性表現在這樣幾個方面：

第一，一個健全的土地市場的最重要的功能是實現資源配置的優化。土地資源是最重要的資源，如果這個資源不是通過市場來配置的，則這意味着社會最重要的資源沒有實現最佳配置，意味着整個社會經濟的運轉是低效率的。例如，我們一般都知道，旅遊風景區應當建度假村，而不應該建工廠。如果度假村建到居民區，經營效率就會低；而風景區建工廠，會破壞風景資源。這當然是個低效率的土地資源配置。那麼社會是靠甚麼力量來保證把度假村建到風景區，把工廠逐出風景區呢？不是靠政府的土地規劃局，而是靠土地市場。風景區的土地貴，荒野郊區土地便宜。是土地的價格機制在起作用。一個健全的土地市場是優化城市佈局的根本性機制。

第二，土地市場是其他市場健康運轉的基礎。舉個例子。假如有 A、B 兩間酒店，A 酒店處在旅遊熱鬧地段，B 酒店處在偏僻的地段。這兩家酒店的建設投資都是兩億，規模一樣，檔次一樣，經營成本一樣，但收益肯定不一樣。這顯然是不公平競爭。然而此時土地市場介入了，土地市場可以通過自己的級差地價或級差地租來實現這兩家酒店的公平競爭——A 酒店因地段好而創造的超額利潤部分會被地主拿了去。

第三，土地市場可以進行投資者的最佳選擇。在一個地產市場完善的經濟中進行一項較大型的建設投資，應當包括兩個內容，一是經營投資，二是土地投資。以建賭場為例。一個賭商到一個地方建一個賭場，他實際上是在用一筆錢進行兩項投資，一是投資賭場，希望通過賭場經營來收回投資進而賺錢，二是通過賭場房地產的升值而賺錢。一些投資者並不是經營的高手，而只是投資的高手，會看時機，敢於出手。項目搞成後，他有可能轉手把賭場賣掉，實際上只做房地產投資生意。而敢於出高價來買這個賭場的，一般是賭場經營上的高手。這樣，通過賭場的倒買倒賣，反而會把最有經營能力的經營者選擇出來。土地市場會把博彩市場盤活。

需要指出的是，土地市場與土地的所有制沒有必然聯繫，既使是完全公有的土地，也可以實現市場化。土地市場化的關鍵是土地的自由交易。而澳門的現行

土地制度是多元的，有公有地區、地區公有地、政府批地以及私人土地，這幾種所有制的土地之間不能進行交易和流通，即使是一種所有制內部的土塊間也不能自由交易和流通，這是問題所在。

(二) 博彩建築物的充分市場化是博彩業健康持續發展的關鍵性制度要素

與土地市場相聯繫，引出了另一個市場的話題——賭場大樓的自由買賣交易問題。在整個澳門博彩體制中，有一個由舊體制遺留下來的有趣而荒謬的制度，筆者將之稱為“公私合營”的賭場財產權制度。它的設計構造是：用於在其上建設賭場的土地由政府批給，所有權歸政府；由承批公司全資投資建設賭場綜合大樓後，其用於經營賭場的部分，所有權也歸政府，承批公司保有其餘(酒店、餐館、會展等)部分的所有權；政府再將大樓中的賭場部分“委託”給承批公司去經營；合同期滿後，土地的所有權和大樓中賭場部分的所有權，再一併“摳”出來交還政府。

在獨家專營時代，這一財產權制度雖然看上去無理，但在實踐中並無太大問題。20 年的博彩專營合約有效期內，博彩公司賺得盆滿鉢滿，到期時賭場大樓如何處置，專營公司並不在乎，2001 年澳娛公司合約到期時舊葡京大樓的處理辦法就是一例。然而，在六家並爭的新型博彩市場上，這一違反市場經濟原理的舊體制開始為澳門博彩業製造麻煩。一個壟斷的博彩市場與一個競爭的博彩市場的重要區別之一是，後者有勝利者與失敗者而前者沒有。然而，在澳門的現行的賭場建築物財產權制度下，一個博彩公司無權決定是否可以將賭場關門，因為這博彩公司並不是該賭場的所有者，它只是受政府的委託在替政府經營這個賭場；它也無權決定是否可以將賭場大樓賣掉，因為這座大樓中一部分所有權——用以建築大樓的土地和大樓中的賭場部分——不歸賭場所有；當它需要現金時，它也不能將賭場大樓拿到銀行抵押，因為銀行不會接受一個無法變現的財產；如果這家博彩公司破產倒閉，賭場大樓甚至很難進行清產處理，因為人們無法知道當初用以建大樓的免費土地現在值多少錢，從而無法把這塊價格從售樓價中離析出去。

從這個意義上說，博彩業本身的市場化改造還遠未完成。

(三) 健全與完善另一個重要的要素市場——勞動力市場

博彩業的快速發展，繃緊了澳門的勞動力供應，同時也顯現出了澳門勞動市場在構造上的根本缺陷：它是一個分割的、不統一的市場。澳門勞動力市場的分割狀表現在以下幾個方面：

第一，內勞市場與外勞市場分割。表現為：內勞市場與外勞市場的市場化程度不一樣；內勞與外勞的實際工資收入不一樣；內勞與外勞的市場流動性不一樣；內勞與外勞的市場談判力不一樣。一方面，為保

證經濟高速增長的勞動力供應，澳門需要引進補充性外勞；另一方面，為了保證本地居民從高速增長中獲益，又要限制外勞。這當然是一個矛盾，但這個矛盾並不必然產生勞動力市場的分割。世界上許多國家也存在這個矛盾，但並沒有產生市場分割現象。澳門的內、外勞市場分割狀態，是人為的制度因素造成的。

第二，不同僱主間的外勞市場分割。外勞來到澳門後，只能為與之簽合同的僱主工作，而不能在同行業間跳槽，更不能用多餘的精力為其他僱主做半工。這種市場分割所造成的不公平和低效率是顯而易見的。

第三，同企業內部不同職位之間的市場分割。例如，法律規定，賭場中的荷官職位，只能由本地勞工擔任，這造成了同一企業內部不同職位的市場化程度的不同。而不同的市場化程度必然導致不同職位的工資及其他管理要素受不同的市場規律支配，從而為企業的管理帶來不可避免的混亂。

第四，全工市場與半工市場分割。澳門是世界上僅見之沒有臨時工(或半工)市場的勞動力市場。官辦與私辦的勞務中介只幫助勞工介紹職業(全工)，不幫助他們“找活兒(臨時工)”。外勞來到澳門後，只能為合同中規定的僱主做全工，不能做半工。而澳門的產業特徵決定了，它是一個非常需要一個臨時工市場的經濟體。臨時工市場的缺乏，造成了整個澳門經濟運轉的僵化和低效率。

澳門之所以搞了這麼一個分割性勞動力市場，是因為我們不知道勞動力市場之充分市場化的重要性。人們可以從政治上找到許多理由來支持這種分割的市

場構造，但必須承認，在經濟上，它是不科學的。這樣一種制度構造，吃虧的是澳門經濟自身。勞動力市場的不統一，形成了對博彩業乃至整個經濟發展的一個重要的體制瓶頸。

四、小結

從完善市場體系的客觀要求來說，要素市場的建設比產品和服務市場的建設要重要的多。從絕對意義上說，一個沒有土地市場的經濟，它的產品市場和服務市場是不可能健康的，這個經濟便不可能是真正的市場經濟。而一個沒有勞動市場的經濟，必定是低效率的。澳門要素市場的建設，不但是其自身市場化改造戰略的一部分，而且也是由博彩業的進一步發展而提出的一個客觀要求。澳門經濟的全面市場化改造，從而澳門資本主義制度的完善，由博彩業帶了個好頭，然而，正如以上所述，尚任重道遠。

如果說，博彩業是整個澳門經濟的產業龍頭，那麼，賭權開放就是澳門全面市場化改造的制度龍頭。賭權開放的本質是對博彩業的市場化改造；博彩業市場化改造的本質是為澳門經濟的全面市場化改造充當龍頭；澳門經濟的全面市場化改造的本質是完善澳門的資本主義制度；完善澳門資本主義制度的本質是在澳門實踐“一國兩制”的偉大戰略。從這樣的邏輯順序來理解賭權開放對“一國兩制”的貢獻，就能夠更深一層地把握二者之間的辯證關係。

註釋：

- ¹ 王五一：《博彩公共政策縱橫談》，載於《九鼎》，2007年11月。
- ² 楊允中：《論正確實踐“一國兩制”》，澳門：澳門大學澳門研究中心出版，2005年。
- ³ 劉品良：《澳門博彩業縱橫》，香港：三聯書店(香港)有限公司，2002年。
- ⁴ 雖說社會主義也“可以”有市場，但資本主義則“必須”有市場。
- ⁵ 張作文：《澳門經濟復甦與振興之對策》，載於《澳門2001》，澳門：澳門基金會出版，2001年，167-174頁。